



在遵规守纪中改革创新、干事创业

——习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话凝聚共识催人奋进

□新华社记者

“新时代新征程，必须坚持用改革精神和严的标准管党治党，努力取得更大成效。”

连日来，习近平总书记在二十届中央纪委四次全会上的重要讲话在广

大党员干部群众中引发热烈反响。

大家表示，习近平总书记的重要讲话直面问题、发人深省。我们要按照总书记指引的方向，更加深刻领会以党的自我革命引领社会革命的重大意义，与腐败作斗争一步不停歇、半步不退让，一以贯之推进全面从严治党，为推动中国式现代化行稳致远贡献力量。

成绩有目共睹令人振奋

习近平总书记在重要讲话中充分肯定过去一年全面从严治党新进展新成效。长期从事党建领域研究的清华大学马克思主义学院教授王传利倍感振奋：“在新时代全面从严治党取得显著成效后，”

■下转第3版

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议公报

(2025年1月8日中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议通过)

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议，于2025年1月6日至8日在北京举行。出席这次全会的有中央纪委委员131人，列席247人。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席全会并发表重要讲话。李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希等党和国家领导人出席会议。

全会由中央纪律检查委员会常务委员会主持。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，总结2024年纪检监察工作，部署2025年任务，审议通过了李希同志代表中央纪委常委会所作的《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》工作报告。

全会认真学习、深刻领会习近平总书记重要讲话。一致认为，讲话充分肯定过去一年全面从严治党取得的新进展新成效，从实现新时代新征程的使命任务的战略高度，以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律，深刻分析当前反腐败斗争形势，旗帜鲜明澄清错误认识、廓清思想迷雾，对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求，对以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提

供坚强保障作出战略部署，对纪检监察干部队伍寄予殷切期望。讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩，具有很强的政治性、思想性、指导性，为深入推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争指明前进方向、提供重要遵循。一致表示，将以习近平总书记重要讲话精神为指引，坚定信心、敢于斗争，坚决扛起监督责任、推动落实主体责任，聚焦“国之大事”强化政治监督，坚定不移正风肃纪，以永远在路上的坚韧执着深入推进反腐败斗争，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。要始终保持敬畏之心，加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设，真正做到忠诚干净担当、敢于善于斗争。

全会指出，2024年，以习近平同志为核心的党中央坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，团结带领全党全国各族人民凝心聚力、攻坚克难，中国式现代化迈出新的重要步伐。中央纪委国家监委和各级纪检监察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，围绕党和国家中心工作，持续深入强化政治监督、正风肃纪反腐，推动健全全面从严治党体系，完善党和国家监督体系，巩固拓展主

题教育和教育整顿成果，推动新时代新征程纪检监察工作高质量发展取得新成效。中央纪委常委会把学习贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于党的自我革命的重要思想作为贯穿全年的主题主线，带动全系统深学细悟党的创新理论，坚定纪检监察工作正确方向。健全政治监督具体化、精准化、常态化机制，围绕党的二十届三中全会重大部署谋深做实政治监督，推动党中央大政方针落地见效。在党纪学习教育中努力走好“第一方阵”，认真学习领会习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，紧扣“六项纪律”逐条学习、深入研讨，引领全系统学深一层、熟知善用，推动全党学纪知纪明纪守纪。持续狠刹享乐主义、奢靡之风，重拳纠治形式主义、官僚主义，以常态化治理确保贯彻中央八项规定精神不走样、不变味。纵深推进反腐败斗争，深化拓展金融、国企、能源、烟草、医药、体育、基建工程和招投标等重点领域反腐，严肃查处政商勾连腐败，深入查处新型腐败和隐性腐败，坚持受贿行贿一起查，深化以案促改促治，有力铲除腐败滋生的土壤和条件。开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治，以超常规举措惩治“蝇贪蚁腐”，坚决维护群众利益，巩固党的执政根

基。深化政治巡视，对68家部门单位开展常规巡视，首次对金融领域开展联动巡视、对地市级提级巡视，做实边巡边查、立行立改，巡视巡察综合监督作用进一步彰显。完善纪检监察体制机制和法规制度体系，配合全国人大常委会做好监察法修改工作，全面推进数字纪检监察体系建设，促进制度优势更好转化为正风肃纪反腐效能。在肯定成绩的同时，实事求是分析了纪检监察工作和干部队伍存在的问题，要求高度重视、切实加以解决。

全会强调，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，对反腐败斗争提出了新的更高要求。纪检监察机关要切实把握思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的准确判断、对任务的科学部署上来，深刻把握新时代反腐败斗争取得的历史性成就，坚定打赢反腐败这场攻坚战、持久战的必胜信心；深刻把握当前反腐败斗争仍然严峻复杂的形势，坚定打赢反腐败这场持久战的如磐恒心；深刻把握一体推进不敢腐、不能腐、不想腐方针方略，坚定打赢反腐败这场总体战的坚强决心。

全会提出，2025年是“十四五”规划收官之年。做好今年工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，

■下转第4版

自治区党委常委会召开会议 学习贯彻习近平总书记重要讲话 政治局民主生活会上

孙绍骋主持

本报1月8日讯（记者 李晗）1月8日，自治区党委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在中央政治局民主生活会上重要讲话和中央通报精神，进一步深化思想认识、部署落实举措，为高质量开好自治区党委常委会2024年度民主生活会打牢基础。自治区党委书记孙绍骋主持。

会议指出，习近平总书记的重要讲话立意高远、思想深邃、论述深刻，是一堂鲜活生动的纪律党课，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性和针对性，为巩固拓展党纪学习教育成果、推进党的纪律建设指明了方向。

会议强调，全区广大党员、干部特别是省级领导干部要紧密结合思想和工作实际，认真学习领会、深刻理解把握习近平总书记重要讲话精神，不折不扣抓好贯彻落实。要始终把握“两个确立”、做到“两个维护”作为最大的政治纪律和政治规矩，守之于心、见之于行，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向做好内蒙古各项工作。要把学习习近平总书记新时代中国特色社会主义思想作为终身必修课，善于从中汲取党性滋养、领悟为政之道，更好地用以改造主观世界、统领和推动工作。要大力弘扬蒙古马精神，在遵规守纪前提下敢闯敢试、敢于拍板定事，尽心尽力谋划推动好分管领域工作。要认真履行管党治党“第一责任人”职责，进一步落实“一岗双责”，切实做到严管严治。要树牢正确政绩观，严于律己，主动接受来自各方面的监督。

会议强调，各级党组织要严格按照党中央要求，落实落细“三个区分开来”，进一步健全完善考核评价、精准问责等机制，更好激励干部担当作为。要保持惩治腐败高压态势，运用好监督执纪“四种形态”，以铁的纪律巩固良好政治生态。要扎实推进党纪学习教育常态化长效化，经常性开展廉政宣传和警示教育，引导党员、干部把党的纪律内化为日用而不觉的言行准则。

自治区十四届人大常委会第十四次会议召开

本报1月8日讯（记者 王皓）

1月8日上午，自治区十四届人大常委会第十四次会议召开，决定自治区十四届人大三次会议将于1月14日在呼和浩特召开。

自治区十四届人大常委会现有组成人员67人，出席本次会议的51人，符合法定人数。

受自治区党委书记、人大常委会主任孙绍骋委托，自治区人大常委会常务副主任林少春主持会议。自治区人大常委会副主任段志强、李秉荣、吴艳刚出席会议。自治区人民政府副主席郑光照，自治区高法院院长杨宗仁，自治区人民检察院检察长李永君，自治区人大常委会党组成员、机关党组书记万超岐列席会议。

■下转第2版

通过会议议程后，会议听取了段志强、郑光照作的关于提请任免人员情况的说明，书面听取了自治区高院、自治区人民检察院关于提请任免人员情况的说明。

会议审议并原则通过了自治区人大常委会工作报告（稿），审议了自治区人大常委会2025年工作要点。

会议审议并表决通过了自治区十四届人大三次会议议程（草案）、日程（草案）、主席团和秘书长名单（草案）、主席团常务主席名单（草案）、执行主席分组名单（草案）、副秘书长名单（草案）、列席人员名单。

内蒙古五部门发布贯彻《关于进一步提升科技创新能力的意见》情况并答记者问 集智聚力 全面提升科技创新能力

锚定现代化 改革再深化

本报1月8日讯（记者 白莲）1月8日，自治区人民政府新闻办举行“进一步全面深化改革 着力推动内蒙古高质量发展”系列主题新闻发布会——“进一步提升科技创新能力”专场，自治区科技厅相关负责人就目前自治区党委、政府印发《关于进一步提升科技创新能力的意见》作了发布，自治区科技厅、财政厅、教育厅、人社厅和市场监督管理局相关负责人就如何深入贯彻落实意见相关情况回答记者提问。

据介绍，《关于进一步提升科技创新能力的意见》于2024年11月8日正式印发实施。意见深入贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和对内蒙古重要指示精神，是一份指导我区未来科技发展的纲领性文件。意见与科技兴蒙30条、科技激励若干措施

等政策衔接，以实施科技“突围”工程为牵引，以打破制约科技创新的堵点卡点为突破口，系统谋划部署，打出组合拳，提升科技创新整体效能。从2027年和2035年两个时间节点提出实现“两个新突破、一个新提升”、全区综合科技创新水平迈进全国中等等总体目标。从更宏观的层面帮助各方在制定战略和规划时保持一致性和连贯性，对于凝聚共识与合力、形成共同奋斗的愿景，锚定目标，闯出一条具有内蒙古特色的科技之路具有深远意义。

为提高政策整体效能，进一步激发各类创新主体积极性、主动性，自

治区科技厅联合相关部门相继出台了意见相关配套政策措施，构建了“科技兴蒙”“1+7”政策体系。“1”是指《关于进一步提升科技创新能力的意见》，“7”是指《关于落实〈关于进一步提升科技创新能力的意见〉的实施细则》《关于实施“英才兴蒙”工程若干政策的意见》《自治区科技计划体系优化改革方案》《关于深化财政科研经费管理改革的意见》《自治区重点产业链创新联合体建设实施方案》《自治区县域科技创新能力提升行动方案》《自治区科技创新容错免责事项清单》等7个政策。这7个政策架构起自治区科技创

新事业快速发展的四梁八柱，形成政策合力，为科技注入新动能。在自治区党委科技委统筹协调下，自治区科技厅与各部门、盟市、各类创新主体协同联动、形成科技创新的强大合力，集聚政府、市场、社会等各方力量，统筹政策、资金、项目、平台等关键资源，实现资源共享、政策耦合、执行协同，集聚力量实现科技“突围”。

为深入贯彻落实意见精神，为科技“突围”提供财力保障，自治区财政厅将从持续加大财政科技投入，优化财政科技资金分配机制，深化科研经费管理改革等三方面采取更加有力有效的举措。落实政府科技投入刚性增长机制，自治区本级安排科技资金同比增长20%以上，督促盟市安排科技资金同比增长20%以上。进一步发挥财政政策激励引导作用。

■下转第4版

强刚性 增实效 凝聚力 聚合力 自治区十四届人大常委会监督工作回眸

人民有所盼，监督有所为。全年组织执法检查6次，听取审议专项工作报告42项，开展专题询问、满意度测评5次，作出决定、决议6件……过去一年，自治区人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，在自治区党委坚强领导下，深入践行全过程人民民主重大理念，贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古马精神、闯新路进中游，认真履行宪法法律赋予的监督职责，充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用，不断提升人大监督刚性和实效。

一年来，自治区人大常委会坚持围绕中心、服务大局、突出重点，听取审议办好两件大事6部促进条例实施情况的报告，就“六个工程”实施情况开展监督，并组织代表进行视察，推动自治区党委贯彻落实党中央大政方针的部署安排得到有效落实；贯彻落实国务院印发的《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》，制定常委会重点监督工作行动方案，推动国家支持政策尽快落地；发挥人大监督在贯彻落实主线上的叠加组合效应，通过1个执法检查、5个专项监督，推动铸牢中华民族共同体意识融入各族干部群众生活。为从法规制度层面推动解决整治形式主义为基层减负工作中存在的突出问题，自治区人大常委会集中时间和精力开展专题调研，并形成调研报告报送自治区党委。

好的营商环境就像阳光、水和空气，既体现着经济发展“软实力”，也为各类经营主体发展提供“硬支撑”。自治区人大常委会多次听取审议进一步优化营商环境促进民营经济发展情况的报告，对优化营商环境、促进民营经济发展情况进行连续监督。围绕发挥我区农牧业优势，自治区人大常委会对我区贯彻落实《中华人民共和国农业法》情况进行执法检查，就奶业全产业链高质量发展等工作开展监督。自治区人大常委会加强人大预算决算审查监督和金融企业国有资产管理监督，出台建立健全政府债务管理情况报告制度的实施办法，听取审议政府债务管理、防范化解金融风险工作情况的报告，督促严格落实化解政府债务的部署要求，切实维护金融领域安全。

■下转第4版

内蒙古加快发展的势头扬起来了

□本报记者 杨威 韩雪茹

汗水浇灌鲜花绽放，奋斗成就事业勃兴。回望2024年，在全力办好两件大事和凝心聚力闯新路进中游的新征程上，内蒙古全力为高质量发展开路，推动经济发展形成稳中有进的上扬“曲线”，部分重要指标增量、增速已进入全国前列。

2024年，内蒙古粮食产量首次迈上800亿斤台阶，达820.1亿斤，居全国第六位；粮食产量比上年增长28.5亿斤，增量位列全国第三，粮食生产实现“二十一年连丰”……“中国碗”里的“内蒙古粮”分量更重、成色更足。

2024年，内蒙古成为全国新能源装机首破1亿千瓦的省区，年内新增新能源装机4100万千瓦以上，同比增长超30%，连续两年位列全国第一；提前一年实现新能源装机超火电装机的目标，绿电交易规模位居全国前列，进一步巩固了我区新能源产业全国领先地位。

2024年1—11月，全区固定资产投资（不含农户）同比增长13.0%，增速位列全国第二，新能源投资占全部投资比重增至23.0%……坚定信心扩大有效投资，内蒙古不辱使命。

实干 勇闯新路 喜迎2025年自治区两会

开栏的话

时光荏苒，岁序有章。过去的一年，我们见证拼搏与收获。内蒙古经济高质量发展取得显著成绩，“五大任务”年度重点工作全部完成，“六个工程”形成一批标志性成果。在全区各级共同努力下，内蒙古加快发展的势头扬起来了，绿色发展的能级提起来了，创新创造的氛围浓起来了，开放合作的步伐快起来了，文化建设的抓手实起来了，向上向好的态势令人鼓舞、催人奋进。

韶华不负，未来可期。新的一年，我们接续奋斗、砥砺前行。今日起，内蒙古日报开设“实干 勇闯新路 喜迎2025年自治区两会”专栏，回顾过去一年我区各项事业取得的辉煌成就，展现内蒙古在新征程上的新担当、新气象。展望未来，一往无前闯新路进中游的内蒙古，谋发展信心坚定，谋未来步履铿锵。

2024年1—11月，内蒙古社会消费品零售总额突破5000亿元，同比增长4%，增速高于同期全国平均水平，全区消费市场连续7个月保持回升势头……在需求趋弱的形势下，这是一个了不起的成就。

2024年1—11月，内蒙古外贸进出口总额同比增长9.5%，增速位列全国第九，出口额增速高于进口额增速4个百分点……构建以国内大循环为主

体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，内蒙古翻开崭新一页。2024年，全区一般公共预算收入3150.3亿元，完成年初预算的101.6%，收入创下年度新高……在经济面临诸多困难挑战的形势下，内蒙古以财政收入之增提振信心。

2024年一季度、上半年、前三季度，全区生产总值处于5.8%—6.2%的增长区间，经济增速不仅始终高

于同期全国平均水平，且跃居全国前列……

面对振奋人心的澎湃发展动能，自治区党委十一届九次全会暨全区经济工作会议指出：在全区各级共同努力下，内蒙古加快发展的势头扬起来了。

一往无前闯新路进中游的内蒙古，阔步迈上稳中求进快车道。隆冬时节，走进全球运营商最大单体智算中心——中国移动呼和浩特数据中心园区，载满智算服务器的一排排黑色机柜正在全速运转。

在这个占地1400多亩、总投资约235亿元的园区，其智能算力规模高达每秒670亿次浮点运算次数，填补了我国人工智能广泛应用于交通、医疗等领域所需算力的巨大缺口。

走进鄂尔多斯市布尔台煤矿，采煤机高速运转，洗选好的煤炭经“三横四纵”铁路网运往全国。

内蒙古不仅要为“保障大半个中国温暖过冬”加紧“活活儿”，为国家能源安全兜底保供，还要放眼未来转型升级。依托煤制油、煤制烯烃等多条总投资超万亿元的煤基新兴产业链项目及“风光氢储车”全产业链项目，内蒙古成为国内门类齐全、规模庞大的现代能源及装备制造基地。

■下转第3版